

## வரலாற்றுக்கு முற்பட்ட கால சமீபத்து இந்துசமய நம்பிக்கைகள்

திருமதி கலைவாணி இராமநாதன்

சமீபத்தில் இந்து சமயத்தின் ஆரம்ப காலம், அதன் வரலாறு வளர்ச்சி நிலை என்பன போன்ற விடயங்களை ஆராய விரும்புவோருக்கு இந்து சமயத்தினுடைய புராண வரலாறானது தெளிவற்றதொன்றாகவே காணப்படுகின்றது. வி. ஓ. ஹர் தாம் தூதரான ஒரு காலப்பகுதி வரலாறியை காணப்படுத்திய சமய நம்பிக்கைகள் வாயும் விளக்கப்பட்ட அப்பாற்பட்ட வகையிலே சிதறிக் கிடக்கின்றன. சிறிந்துயிற்று முற்பட்ட கால இந்து சமயத்தின் புராண நம்பிக்கைகள் அக்காலத்து வரலாற்றிலே எவ்வாறு இடம் பெற்றிருந்தன என்பதனைப்போல இங்கு எடுத்துக் காட்டுவது எழுத நோக்கமாகும்.

இந்தியாவின் சமய வரலாறானது எவ்வாறு வேதகால மக்களுடன் இணைந்ததொரு வரலாறாக அமைந்திருக்கின்றதோ; அல்லவோ எழுதாட்டு இந்து சமய வரலாறானது சமீபத்தில் புராண காலம் என்ற காலத்திற்கு மக்களின் வரலாற்றுடன் கலந்து பட்டதொன்றாக விளங்குகின்றது. அவர்களை சமயத்திற்கு வேத இலக்கியங்கள் ஆதாரமாக அமைத்திருப்பது போன்று சமீபத்தில் வெளியான சமய வரலாற்றிற்கு 'மகாவம்சம்' என்ற வேதத்த சமய தூய ஆதாரமாக அமைந்திருக்கின்றது. சமீபாட்டினுடைய புராண இந்து சமய வரலாற்றினை ஆறித்து கொள்வதற்கும் 'மகாவம்சம்' என்ற இந்த இலக்கியமே பெரிதும் உதவுகின்றதாக அமைகின்றதெனலாம். ஆயினும்

சமீபத்தில் வளர்ச்சி பெற்ற இந்து சமயமானது ஹர்ஷியாக வழிபாடு கடவுள் வழிபாட்டு முறைகள், நம்பிக்கைகள், பண்பாட்டுக் கருவிகள் படைத்திருக்கும் இத்தகைய பழம்பெரும் சமயமாக விளங்கும் இந்து சமயத்துடன் பெரிதும் ஒத்துக்கொள்ள எப்பாறுடன் அதனின்றும் வேறுபடுத்தும் பார்த்த முடிவாதவாறு ஒன்றிணைந்துள்ளதாகவும் விளங்குகின்றது. எனினும் அச்சமயமானது கால, தேச, பிராந்திய வேறுபாடுகளுக்கான சமய வேறுபாடுகளைத் தவிர்த்துள்ளதென இயல்புகளைக் கொண்டதாகவும் சமீபத்தில் வளர்ச்சி பெறப்பட்டது.

### வரலாற்று மூலக்கள்:

சிறிந்துயிற்று முற்பட்ட கால இந்து சமய வரலாற்றுப் பின்னணிகளை ஆறித்து கொள்ளவும், விளக்கித் தொள்ளவும் வேண்டிய சமய வரலாற்றுச் சான்றுகளுடன் சிறி வரலாற்றுச் சான்றுகளை இலக்கிய மூலக்களும் உதவிவுள்ளன. அது மாதிரிமற்ற சமீபத்திற்கும் இத்தகைய சான்றுகளை உடைய ஆதிசமயம் தொடர் வர்த்தக, கணினித் தொடர்புகள் இடைவிடாமல் தடைபெற்று வந்திருக்கின்றன. இத்தகைய தொடர்புகள் வரலாறாகவும் மக்களினத்தவரிடையிலே சமய நம்பிக்கைகளிலும் உள்விடான தொடர்புகளும் எடுத்துப் பரிமாற்றங்களும் ஏற்பட வாய்ப்புண்டாகின்றது. இதனால் இந்திய இலக்கியங்களும் இலக்கிய புராண

கால சான்றுகளும் சமீபத்து இந்தியாவை நம் பக்கங்களையும் பற்றிய தகவல்களைத் தந்து துவகின்ற ஆதார நூல்களைக் காணப்படுகின்றன. அத்துடன் சமீபத்து இந்தியாவை வரலாறானது அந்த நாட்டுப்பழக்காடிகள் கள் பற்றிய வரலாற்றுச் செய்திகள், ஈரடிச் சைதனம், கான ஈரடிப்பயற்சியை நடைபயணம் இரத்த வகுப்பினர் பற்றியும் ஓரளவு உள்ளமையாகும். சிந்துவாச ஸ்ரீவாயா ஆராய்ச்சிகள் பெருமீ வளர் கின்ற தற்காலத்தியே இத்தகைய விஷயத் திகள் மதிப்பிற்குரிய போவதும் இயற்கை யானதாகும்.

ஆதிவாச தரிசு ரீதியாகச் சில வர ளாற்று நூல்களை உறுதிப்படுத்துவதற்கு இலக்கியச் சான்றுகள் போதாது இத்தகுத் தொல்பொருட்கள், தாண்டவங்கள், கல்வெட் டுக்கள் போன்ற அடிப்படையிலான ஆதாரங்களை பயன்படுத்திப் பல தகவல்களை வெளிச் செய்து காட்டினர். ஆகவே சமீபத்து இந்தி யாவை தொடர்பான பல புராதன கால தம்பிக்களை மேற்குறிப்பிட்ட வரலாற்று சாதுகங்களின் ஆதாரங்களின் சமீபத்து வரலாற்றுநிலையங்களும், தொல் பொருள் ஆராய்ச்சியாளர்களும் பெருமளவில் வெளிப் படுத்தியுள்ளனர். மேலும் இக்கட்டுரைகள் இடம்பெறும் பல தகவல்கள் பெரும்பாலும் மகாவம்சம், சமீபத்து 'ஆதி பிராமிக் கல் வெட்டுக்கள்' (Early Brahmi Inscriptions) என்பவற்றிலிருந்து பெறப்பட்ட தகவல்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எழுதப் பட்டவையாகும். 1

சமீபத்து ஆதிவாசின்களிடையே இத் த சமீபத்தொடர்பான வழிபாட்டு முறைகளில் ஓரளவு வணக்கம், சில வணக்கம், நாக்கவணக் கம், பிராணதேவதை வணக்கம் போன்ற தெய்வ வழிபாடுகள் நிலவி வந்துள்ளன. என்பதை சமீபத்து வரலாற்றுநிலையங்களின் பாலும் எடுத்துக்காட்டியுள்ளனராயி றும் அவை ஒரு தொடர்ச்சியான வர ளாற்று மரபினைக் காட்டுவதாக அமைய விடுவது என்பது ஒரு விஷயம். இத்தகு

போதிலும் தற்காலம் பக்கங்களிலும் அள வியே இத்தகைய ஆராய்ச்சிகளின் பெரும் முக்கியத்துவம் ஏற்பட்டுள்ளதெனக் கூறலாம்.

சமீபத்து தொல்பொருள் ஆய்வுத்துறையி னர் அனூராத்தபுரம் (Anuradhapura), பொல நதனம் (Polonnaruwa) போன்ற பகுதிக ளில் மேற்கொண்ட தொல்பொருளாய்வுச் சிசுவின் பலவகைப் பல பயல்களும் செய்தி கள் வெளிவிடப்பட்டன. தமிழ் பிரதேசங் களான மாதோட்டம், கல்விபுரம், நன்னூர் முதலிய இடங்களில் இன்றும் முறையான ஆராய்ச்சிகள் இடம்பெறாமலின் மேலும் பல ஆய்வு தகவல்கள் கிடைக்க வாய்ப்புடன் உண்டாகலாம். கல்வெட்டுச் சான்றுகளிலே மி. பி. 3 ஆம் நூற்றாண்டளவிலே பொதிக்க கப்பட்ட "பிராமிக் கல்வெட்டுக்களின்" சமீப தியே கிடைக்கும் மிகப் பழைய னானகக் கல் காலத்தால் மிக முற்பட்டவையாகும். மேலும் இந்நகர புரான இலக்கியச் சைத் தங்களும் சமீபத்து இந்தியாவை நம்பிக்கையை ளில் பெருமளவு பாதிப்பினால் ஏற்படுத்தி யிருப்பதனால் தற்கால சிந்துவாச ஸ்ரீவாயா ஆராய்ச்சி முறைகளில் பயிற்சிபெட் திடுபட்டவர்களால் தாழும் இக்கருத்துக் குவியல்களின் உண்மை-இயற்கையை விடப் பின்பு பெரும் சிக்கலான விடயமாகவே உள்ளது. சமீபத்து வரலாற்று பற்றி யும், தொல்பொருட்களைப் பற்றியும் ஆராய்ச்சியில் எடுபட்ட ஆய்வுகளின்கீழே டாக்டர் என். பரணசிதான, டாக்டர், கா. இராமலா, டாக்டர், சி. க. சிற்றம் பகம் போன்றவர்கள் குறிப்பிட்ட தகவல்க ளை கிணர்வார்?

**ஆதிக்குடிமக்கள்:**

சமீபத்தியே காணப்படும் புராதன பங் பாட்டு வளர்ச்சியானது பல இனங்களால் சேர்ந்து உருவாக்கப்பட்ட ஒரு காலவயா சியே அமைந்துள்ளது. இயற்கினன வட இந்திய பண்பாட்டுக் கருத்தும், தென் இத் தியப் பண்பாட்டுக் கருத்தும் சங்கமித்த ஒரு பண்பாட்டு நிலையப்பாடாகவே கருதமு ியும். சித்திசிறுத்து முற்பட்ட காலங்களில்

விருத்திே இத்திய நாட்டிற்கும், சமுத்திரகு  
 மிடையே நிலையி பண்டாட்டுத் தொடர்  
 பிற்று னீர்த்தகம் ஆகவது னானிபத்  
 தொடர்யே பிரதான காரணமெனலாம்.  
 இ. ஞ. 3 ஆம் நூற்றாண்டளவிலே இத்த  
 வைய தொடர்புள் நிச்சயமாக இத்தனை  
 னிப்பதற்கு அனுராதபுரம், வவுனியா  
 போன்ற இடங்களுக்கு அருகாமையில்திடடக்  
 கப் பெற்ற கல்வெட்டுக்கள் காண்பு பல்  
 மிள்தன. இப்படியாக சமுத்திரே வணிகர்  
 களும், பிரதாட்டவர்களும் அங்கப்பொது  
 குடியேறித் தமது பண்டாட்டைப் பரப்பி  
 விடுக வேண்டும் என்ற உணமைய புணர்  
 கும்.<sup>2</sup> "இவ்வகையிலே னீர்த்த பண்ட  
 பாட்டையட ஆராயித்தாம் அது பன இனங்கள்  
 கடி வளர்த்த பண்டாடு னிப்பதனைக் காண  
 லாம்". என்ற பேராசிரியர் கா. இந்திர  
 பாசாயின கதறு இவ்வுண்மையினை மெய்ப்  
 பிப்பதாகும்.<sup>3</sup>

புரா தன சமுத்திர கரணத்தினை  
 ஆராய்த்த வந்து னீர்தக சமுதாட்  
 டியே மூலகையினத்தைச் சார்ந்த மகன்  
 வாய்த்ததாகக் கருதுகின்றனர். அக்கருத்  
 தின்படி சமுத்திர கடப்பகுதியில் தாக இளைத்  
 தவர்களும், தென் பகுதியிலே இயக்கர்களும்  
 (இராட்சதர்கள்), மத்தியபகுதியிலே வேடர்  
 கள இளைத்தவர்களும் வாய்த்து வந்துள்ள  
 தாக அறிவிப்பட்டுள்ளது. வட இத்தியா  
 விக்குத்து "விழுவது வருகையின் போது  
 சமுத்திரே இயக்களும், தாகளும், வேடரும்  
 ஆகிக்குடிசனை வாய்த்து வந்தனர்"<sup>4</sup> என  
 பது மகாவம்சம் என்ற நூலிலும் காணப்  
 படும் வெளிப்பாடும். ஆகிக்குடிசனான இம்  
 மகானீர்த்தவர்களிடையே மீடப் பறங்காவத்  
 திவிருத்தி இந்து சமயம் காப்பாண<sup>5</sup> நம்பிச்  
 சைகையும், வழிபாட்டு தெரிசையும் வழக்கிலே  
 இருத்த வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த  
 வகையான செங்கிலைக் குறிப்பிடுமிடத்து  
 மகாவம்சத்திலே பல்வேறுபட்ட சூழ்ந்து  
 வேறுபாட்டான தகவல்களும் இடம் பெற்  
 துள்ள போலிதும் அனை தற்காலமாக  
 இடம்பெற்ற செங்கிலைத்தாலும் கரணாத்  
 தற்கு மூற்பட்ட சமய சமய நம்பிக்கை  
 களை அறித்து கொள்வதற்கு அவதரினைப்

பயன்படுத்துவதில் தவறிக்னை என்பர் ஆம்  
 வானர்.<sup>6</sup>

இ. மூற்பட்ட சமய இத்தசமய நம்பிக்  
 கைகளை இ. ஞ. 3 ஆம் நூற்றாண்டிலே  
 சமுத்திரே விடைத்துள்ள கற் காண்க்களும்  
 எடுத்துக் காட்டுகின்றன. சமுத்திர பண்டத்  
 சமய கரணத்திற்கு மூற்பட்ட சமய  
 காணப்பட்ட சமய நம்பிக்கைகள் தொடர்  
 மாள னம். பரணவிதான என்ற கரணத்தா  
 சிரிவச் சிறப்பாக ஆராய்த்து பன செங்கி  
 லை செங்கிட்டுள்ளனர். அக்கட்டுரை  
 யிலே பேராசிரியர் பரணவிதான அவர்கள்  
 இயக்கத் தெரிவ வழிபாடு (வடசர், வட்  
 சிவி) கரணியாடு, சிவ வழிபாடு, சிங்க  
 வழிபாடு, வைதிக கருத் செங்கனக்கு  
 போன்ற அம்சங்கள் அக்கனத்து ஆகிக்குடி  
 யக்களிடையே நிலையதாகவும் குறிப்பிட்  
 டுள்ளனர், அடுத்தசமயம் இத்தசமய நம்பிக்  
 கைகள் பௌத்த சமயத்தினர் மூழ்கித்து  
 வளர்த்து வந்துள்ள நம்பிக்கைகள் என  
 கட்டுரைகளிலிவச் கருதுவாயிதும், பிரா  
 மிக கதசாசனங்கள் தருகின்ற செங்கிலை  
 யும் தொடருத்துப் பார்க்குமிடத்து அத்தகைய  
 சமய நம்பிக்கைகள் பௌத்த சமய கரு  
 வைக்கு மூழ்கித்து சமுத்திர ஆகிக்குடி  
 யக்களிடையே காணப்பட்டன எனக்  
 கருமடியும். பண்டைக்கால ஆபிரிக்க,  
 ஆகிடுரேயிய, வட அமெரிக்கப் பறங்குடி  
 யக்களிடையே ஆயி வழிபாடு, சிவங்கு வழி  
 பாடு என்பவற்றுடன் மேற்கூறிப்பட்ட னீ  
 பாட்டு தெரிசையும் இடம் பெற்றிருத்த  
 போதும், அவை ஆகிவிடுகிற தெரிசு  
 திருத்தமுற்றானவாகக் காணப்படாது சிவ  
 வாசத்தின்படிப்படையிலும், நம்பிக்கை வழி  
 வாகடியே தொடரும் பெற்றிருத்தன என்ப  
 தனை அது தாடுகனின் பண்டாட்டுக் கரு  
 களை ஆராய்த்த ஆர்வனர்கள் எடுத்துக்  
 காட்டமுள்ளனர்.<sup>7</sup> சமுதாட்டிலும் அதனை  
 யோத்த காண்பகுதியில் அத்தகைய வழி  
 பாட்டு தெரிசின் கருகல் காண்போக்  
 கிலே தனிவகையாகவோ அகற்றிப் பிரதனை  
 விடுகல் காரணமாகவோ ஏற்பட்டிருக்க  
 வாய்ப்புண்டு.

## சூகம் வழிபாடு

விழுவனது காவத்தியே சமுத்திரே வாய்த்த மணசர்சாதிவிரதம், வேட்டுவ மக்களினதும் தகவலர்சாராக விளங்கிய வர்சன் பகவத்தேவதைகளைப் பூசித்து வந்தனர் எனவும் சமுத்த வரவாற்ற நூல் கள் கூறுகின்றன.<sup>10</sup> வேட்டுவ 'வருப்பின சீகடயே ஆவரம், பகவரம் என்பன வணக்கத்திற்குரியவராகவும்' 'ஓ சூகக் கடவுள் வணக்கம் மணசர்சாத்த பகுதியினீ ளும் காணப்பட்டன. முருக வழிபாட்டு டன் தொடர்பு கொண்ட 'கதிரகாமம்' என்ற தகத்தின் பூர்வீகப் பெயர் 'ஐராகம்' எனப்பட்டதாக மகாவம்சத்தியே கூறப் பட்டதுடன், புத்தபெருமான் பௌதிர தாட்டு விழா கையதின் போது நீசை என்ற மக்கள் ஐராகாமத்தியே வாய்த்த பிரபுக்களையும் அழைத்துக் கொண்டித்த தாகவும் அந்தும் குறிப்பிட்டுக்கொது.<sup>11</sup> அத்தடல் இ. மு. 3 ஆம் நூற்றாண் டல் சேரித்த பல கதிரகாமக்களில் முரு கக் கடவுளுடன் தொடர்புடைய பகிவொடு பெயர்கள் காணப்படுகின்றன. வேவன் குமரன், விசாகன், வேறு, வேறுசு னன் திவ்வொடு ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட பெயர் களை இக் கம்பெட்டுக்களில் காணமுடி வும்.<sup>12</sup> வேட்டுவ, மணசர்சாதிவிய மக்க ளுடைய வழிபாடானது 'கடிரகாம வழி பாடு' (Aśmīnism) என்ற அறிப்ப்படுகின் றது. கதிரகாமத்தியே 'கதிரகாமக்' என் றும் கடவுள் போரக்கடவுளாகவும், செவ வத்தைத்தரும் கடவுளாகவும் வேடர்களீ டைய வழிபட்டப்பட்டிருனதானதாக சேர், பெரன், அருணாசலம் என்பார் குறிப்பிட் டுள்ளனம்<sup>13</sup> இக்கு நினைவு கூரத்தக்கது.

## இயக்கத்தேவதை வழிபாடு:

சமுத்த ஆதிக்குடிக்கிடையே இயக்கத் தெவ்வ வழிபாடுகள் நிவளிவந்துள்ளனவ லினை முன்னரே குறிப்பிட்டோம். டுட்டர், டுட்டினி என்னும் பெயருடைய தேவதை கள் காவல் தெவ்வக்களாக அம்மக்களால் அக்காவத்தியே வழிபாட்டியே இடம் பெற்

றுள்ளன, கம்பெட்டு ஒத்தநிலும் 'டுட்டினி' என்னும் பெயர் காணப்படுகின்றது. பாண்டு காவலம் என்ற சிங்கை மணசன் சமுத்தத் ஆட்சிபுரித்த காவத்தியே சித்தராஜ், காவ வெவ என்ற இரண்டு இயக்க தேவதை கட்டு தனது தகவல்களின் எண்மையினே கோயில் அமைத்து வழிபட்டதுடன், தனக் குப் போரீசர் போது உதவி செய்த 'டுட்டினி' என்ற தேவதைக்கும் உருவக் அமைத்த ஆண்டு தொழும் பூசா செய் தால் என்ற செய்துகளைவும் மகாவம்சம் என்ற நூலினைத்தும, கம்பெட்டு காணல் களினிக்குத்தும் அறிய முடிவின்றது.<sup>14</sup>

## பெண் தெவ்வ வழிபாடுகள்

புராதன மணவொடு மக்களிடையே பிராம தேவதைகளின் வழிபாடும் இடம் பெற்று விளங்கியதை மகாவம்சம் எடுத்துக் காட்டும். பெண் தெவ்வ வழிபாடுகள் பற் றிக் கதிரகாமக்களினிக்குது விதிவான குறிய் புசனெதுவும் பெற முடியாவிட்டாலும் சக் திக் கடவுட்குரிய சிவ பெயர்களை ஆக் காங்க காணமுடிகின்றது. தேவி, காவி நகுவினி என்பன அகத்தியே சிவமாகும்.<sup>15</sup> பூர்வீகக் குடிக்கனது வழிபாடுகள் பற்றி 'கூராய்த்த ஆதிவிர் சிவ' மகதை தெவ்வ மராவிய 'பார்வதி' வேட்டுவ - சிங்கை மக்களிடையே வழிபடு தெவ்வமாக விளக் கினிக்குக்கலாம் எனவும், பிராம தேவதை களின் வழிபாடும் அக்காணம் வறக்கியே இருந்துள்ளதெனவும் கூறுவர். 'கிவம்மன்' என்னும் பெயரீனே 'ஒடு கன்னியார்க்கள்' என்பவர்களை இணைத்து வழிபட்ட மர புயம் காணப்படுகின்றது. இவைகள் காட் டியே உணறவும் தெவ்வக்களாக மண வொடு மக்களினால் கம்பல் பட்டிருக்க வேண் டும்.<sup>16</sup>

நிறுவேணமணவ என்னும் இடத்தியே 'கன்னியாள்' என்ற பகுதியினே ஒடு வெத்தீர் ஊற்றுக் கிணறுகள் உள்ளன. அவற்றினை 'ஒடு கன்னியாள் வெத்தீர் ஊற்றுக்கள்' என்ற பெயரீனே அப்பிரதேச மக்கள் புனிதமாகப் போற்றித் தீர்த்தகினை



உதாரணங்களிலே பல்வேறு-க்களில் வந்தன.

விஷ்ணு வழிபாடு:

'தேவி துறவு' என்ற சிவகாமப் பகுதியிலே உள்ள இடத்திலேயுள்ள விஷ்ணு கோயில் சிவகாம மக்களிடையே இன்றும் மகாவிஷ்ணு வழிபாடு சிறப்பில் விளங்குவதற்கு சிறந்த உதாரணமாக விளங்குகின்ற தென்னாாம். வகுணம் என்ற கடவுள் 'உபயம்' என்ற பெயரிலே ஆரம்பத்திலே சிவகாம மக்களிடம் வழிபாடு பட்டினம் என்ற<sup>24</sup> இடத்தைப் பானி இலக்கியங்களிலும், சிவகாம இலக்கியங்களிலும் கூறியுள்ளன. இவற்றிலிருந்து வரலாற்றிற்கு முற்பட்ட காலத்திலிருந்தே வகுண வழிபாடு சமத்திலே நிலவிற்றுப்பதற்காக் வகு இடமுள்ளது. இக்கடவுள் இடிகாசு மரபுகளுடனும் தொடர்புபடுத்தப்படுவதனால் இ. மு. 3 ஆம் நூற்றாண்டிலிருந்தே சமத்த மக்களிடையே செல்வாக்குப் பெற்றிருக்க வேண்டும். தென்னியல்வாசலிலே தீர்க்கடவுளான வகுண வழிபாடு இதனை விடச் சிறப்பாக வேறெத்தப் பகுதியிலும் காணப்படவில்லை என்பதாம். 'உபயம்' என்றால் சிவகாம மொழியிலே 'உபய' எனப்படும். கடம்தீர் உபயத்தன்மை ஊய்த்தது என்பதனால் வகுணத்துக்கு இப்பெயர் சிவகாம இலக்கியத்திலே முதலபெற்றிருக்க வேண்டும். காலப்போக்கில் இக்கடவுளுக்குரிய அம்சம் உள் அனைத்தும் விஷ்ணுவக்குவியலாகக் கொண்டம் பட்டிருக்கலால் எப்பர் மகாபுராணத்தின் என்றும்<sup>25</sup> அதிலும்<sup>26</sup> ஏழினிள் கடவிள் தீரம் தீரம் ஆதனால் 'உபய வண' என்ற வகுணக் கடவுள் பிதளம் பாதகடவிள் பன்னிகொள்ளும் தீவ வண்ண கிருஷ்ணனாக ஒருகையுடனாகப் பட்டு 'உபயவணன்' என்ற பெயரிலும் விஷ்ணு அழைக்கப்பட்டான் என ஆரிய முடிவின்றது.

அத்தனைச் செயிலாக்கு:

இதில்துணிந்து முற்பட்ட காலத்திலிருந்து சமத்தாட்டிலே அத்தனைகள் சமத்த

திலே யிக உயர்த்த நிலையைப் பெற்றிருத்தனர். பெண்பத சமயம் பரணிய பிள்ளையும் கூட சிவகாம அரசர்களினால் பிராமண குலத்தினர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டமையினாலும், சிறப்பெயர் காந்தித்து அத்தனைகளினால் பல வரலாற்றாதாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. (முத்திலிள் முதல் அரசனாக மகாவணம் என்ற 'விழுவள்' என்ற மன்னனுக்கு 'உபயம்' என்ற பிராமணரே சாஜகுலமாக விளங்கினார் எனவும், 'பண்ணிய' என்ற அத்தனைப் வேதங்களைக் கற்ற பண்டிதர் எனவும் இவரது மகனான 'சத்தம்' என்பவரே 'பாண்டி காபயம்' என்ற சிவகாம மன்னனுக்கு முதலமையச்சராக விளங்கினார் என்ற இன்னொரு சான்ற படி செயிலிகள் அக்காலத்திலே அத்தனை அரசனாசலிலே பெற்றிருக்க உயர்வினை கொண்டிருத்தவனவாகவுள்ளும்<sup>27</sup> இத்தமையக் குடும்பினராக விளங்கிய இவர் கணைக் கத்தாசனங்களிலே 'பமண', 'பமணதீர்', பிரமணத்தத்த, யாகத்தத்த போன்ற பெயர்களினால் அழைக்கப்பட்டும்<sup>28</sup> ஊர்க்களை ஆற்றிக் கொடுப்பிசா சாதனாக 'காத்தத்த' என்ற பெயர் வழங்கியிருப்பதிலிருந்து வேர்விசை, காத்தகர் அக்காலத்திலே இடம் பெற்றிருக்கலாம் என எண்ணவும் இடமுண்டாயின்றது.

சில வழிபாடு:

சமத்திலே வரலாற்றிற்கு முற்பட்ட காலத்திலே தீவணிய சில வழிபாட்டினை அணுவி ஆய்ந்து அறிவதற்குரிய ஆதாரங்கள் அருமியே காணப்படுகின்றன. புத்த சீர் சமயவகுணப் பற்றிக் குறிப்பிடும் மகாவணம் அளர் முதலில் 'வணகட' என்ற இடத்திலிருந்து வகுண அத்தனைக் குறிப்பிடுகின்றது.<sup>29</sup> இந்த இடத் தினைத் தமிழ்பேசும் மக்கள் 'செவ்வொண்டிசாதம்' என்ற பெயரிலே யிக நீண்ட காலமாக அழைத்து வகுவது அனைவராலும் அறிவிப்பட்ட ஒன்றாகும். இன்றுவரை தமிழ், சிவகாம மக்கள் அனைவரும் செயிராத்திலே சிறுவிழாக் காலங்களில் பாத யாத்திரையாக இம்மனைக்குச் சென்ற அத்தனை சிறுபாதங்களையும், அநிலகாவணியில் சூரியோதய தரிசனத்தையும்

என்று வழிபட்டு வருவர். அத்திருப்பாதம்  
என வெறுமையாக என் இத்துக்களும்.  
புத்தபெருமானுடையவை என பொருத்த  
மக்களும் கருதி வழிபாடு செய்கின்றனர்.  
இவ்விரிந்த ஆதிசைவம் முதல் சிவ வழிபாடு  
சமுத்திரமே நிலவியிருக்கலாம் எனவும்  
தொன்றியின்றது. மேலும் பரமஹேசுவரன்  
என்ற மண்ணின் சுவைக்குணமடக்க ஒரு  
சமயக் கட்டிடம் கட்டிக் கொடுத்தான்.  
இக் கட்டிடம் 'சிவகோண' எனவும் 'சிவ  
லிங்க கோயில்' எனவும் கூறப்படுகின்  
றது.<sup>31</sup> 'புராதேவ' என்ற ஒரு கடவுளின்  
பெயரும் வழிபடு கடவுள்களின் ஒருமூர்தி  
எத் தொடங்குபடுகின்றது. தேவ,  
புராதேவ, விஸ்வதேவ, தேவகூட என்ற  
பெயர்களும் கங்கெட்டுக்களிலே காணப்படு  
கின்றது.<sup>32</sup> விஜயம் ஆட்சிக் காலத்தின்  
பின்வந்த அரசர்கள் பலர் 'சிவ' என்ற  
பெயரையும், 'சிவ' என்ற தொடக்கத்தை  
புறமடய பெயர்களையும், 'சிவ' என்பதனை  
முடியிலே கொண்ட பெயர்களையும்  
கொண்டிருந்தனர். சமுத்திரமே விடைத்த  
அருமதிக்கும் மேற்பட்ட சிறாசன்களிலே  
'சிவ' என்ற சொத்துடன் தொடர்புபட்ட  
பெயர்கள் அதிகமாகக் காணப்படுகின்றன.  
சிவபூதி, சிவகூட, சிவதேவ, மகாசிவ, சிவ  
கண்ட சிவ மூட சிவ போன்ற சிவ மன்  
வர்களது பெயர்களை உதாரணத்திற்காக  
இங்கே குறிப்பிடலாம்.<sup>33</sup> இவைமணத்தைய  
வும் தொக்குமிடத்து கி. மு. 3 ஆம் நூற்  
நாண்டிலே பொருத்தம் உத்தியோக பூர்வ  
மாக சமுத்திரமே பரப்பப்பட்ட வேளையிலே  
கதைப்பொன்ற வேறு பல சமய நம்பிக்  
களையும் சமுத்திர மக்களிடையே வழக்கிற்  
குத்து வந்துள்ளன என்பதனை அறிவுமுடி  
பெறலாம்.

பொருத்த சமய வருகைக்கு முன்னரே  
சமுத்திரமே புராதன பெருமை வாய்த்த சிவத்  
தலங்கள் இருத்திருக்க வேண்டும் என்பத  
னையும் பல ஆய்வுகள் வெளிப்படுத்துவதாக  
விரும்புகின்றன. 'கோணகம்' என்ற துறை  
முடியானது வரலாற்றுப் பிரசித்தி பெற்ற  
தாக அக்காலத்திலேயே போசப்பட்டிருக்கிறது.<sup>34</sup>

தற்போது சமுத்திரமே பிரதமமையடைந்து  
விளங்கும் திருகோணமலைத் துறைமுகமே  
'கோணகம்' என்ற பெயரிலே முதலாம்  
கூறப்பட்டிருக்க வேண்டும். இத்துறைமுகத்  
தருமியே புராத் பெற்றிருந்த சிவமயம்  
'திருக்கோணேக்கரை' எனப் பெயர் பெற்  
றிருக்கலாம். இந்தச் சிவமயமானது இவத்  
காலமும், பிரதமமையிலும் காணலாகா  
வும் காலத்திற்குக் காலம் அறிவுபெற்று மீள்  
கும், மீண்டும் புதுமையென்று வளர்த்துள்  
ளது. கி. பி. 3 ஆம் நூற்றாண்டின் பின்  
வரே திருக்கோணேக்கரை ஆயம் பிரசித்தி  
பெறத் தொடங்கி உள்ளது. ஆரீரணப் புராத  
ன காணத்திரமே மணவியர்களை பகுதி  
யினே ஒரு சிவமயம் புறமூடம் விளக்கிற்  
ருக்க வேண்டும் என்பதற்கு மகாசைவத்தி  
யிருந்து விடைக்கும் கற்போர் தமைய்  
ஆதாரமாகவுள்ளது. அக்குறிப்பின்  
படி திருகோணமலை என்ற இடத்திரமே  
'கோணகம்' என்றும் ஒரு சிவதேவாயம்  
இருத்ததாக அறிவிப்படுகின்றது.<sup>35</sup> இந்தச்  
சிவதேவாயம் மகாசைவம் என்ற மண்ண  
ளம் பொருத்த சமயமணத்த வழிபாட்டுத்  
தலங்கள் அறிக்கப்பட்டபோது தமையது  
அறிக்கப்பட்ட தலங்களும் துறைமுக இருக்க  
லாம் எனக் கே. ஏ. நாமண்டலாங்கிளி என்  
பார் குறிப்பிட்டிருக்கலாயின்கிறதும் இம்  
வுண்மை புலனாகும்.<sup>36</sup> திருகோணமலை  
யிலே மகாசைவம் ஆணையினாம் இடிக்கப்  
பட்ட சிவதேவாயம் திருகோணேக்கரை  
மாக இருக்கலாம் என்ற பேராசிரியர்  
கா. இத்திரபாள ஆயர்களின் கூற்றும் மேற்  
குறிப்பிட்ட உண்மையினே விஷயத்தைய  
தாகக் கொள்ளலாம்.<sup>37</sup>

2000 ஆண்டுகளாக 'மாதோட்  
டம்' என்ற இடமும் இத்தியாவிற்கும் இயல்  
கைக்குமிடையிலே சிறந்த ஒரு துறைமுக  
மாக விளங்கியுள்ளது. 'மாத்தை' எனப்ப  
கும் மாதோட்டம் கி. மு. 3 ஆம் நூற்  
நாண்டிலிருந்து 'மகாதித்தி' என அழைக்க  
ப்பட்டுள்ளது. இவ்விடங்கள்  
வாசியாக அறிவினாம்.<sup>38</sup> மகாதித்தி என்  
தாம் 'மகாதித்தம்' எனப் பொருள்படும்.  
மாதோட்டக் கரைமீது புராதன பரமம்

அமைந்திருந்த மந்தோர் விவரமொன்று  
 'திருக்கோழியரம்' என்ற கோயிலை இந்தத்  
 தீர்த்தக்கரை யிலே அமைந்திருந்ததாகப்  
 புராண இலக்கியங்களாலும் அறிவிப்பாறின்  
 தது. மாந்தை என்ற இடத்தின் பழம்  
 பெருமைகள் பற்றி பரளி, சிங்கள இலக்கி  
 யவர்களிலே சுறப்பாறவிடத்து வந்த இடமா  
 னது மகாதித்தி, மகாதித்த, பட்டணசார,  
 பொன்ற பெயர்களிலே இடம்பெற்  
 றுள்ளது. வடமொழியிலே 'மகாதீர்த்தம்'  
 என்று வரும் சொற்றொடரிலிருந்து மேற்  
 குறிப்பிட்ட பெயர்கள் பரளி, சிங்கள இலக்  
 கியவர்களிலே கணாளப்படிருக்கலாம். ஆதி  
 சாரத்திலே இத்தகத்திலே திகையகொண்ட  
 கடவுளானவர் சிறப்பான வழிபாடுகளைப்  
 பெற்று வந்தவர் காரணமாக இத்தமமா  
 னது மீயல் புண்ணிய தீர்த்தக்களிக் குள்  
 தாக சமத்தமக்களாக போற்றப்பெட்டிருக்க  
 வேண்டும் என்பது புராணமின்றது. 'பொது  
 வாக மாந்தையினன் ஒரு மூலிய துறை  
 நகரமாகவும், கோலேவரம் அங்கு சிறந்த  
 ஒரு சைத்தமமாகவும் கொள்வதே தொகுத்  
 தமாதது.'<sup>1</sup> சமத்தமே ஆதிசாரம் தொட்டு  
 வளர்ந்து வந்த சைவக் கடவுள்தம்பிக்கை  
 வுள்ள மக்கள் மிகமுற்பட்ட சமயத்தினி  
 ருத்தே சிவவழிபாட்டுத் தயக்களை  
 அமைத்து வழிபட்டு வந்திருப்பார்களே என்  
 பதில் சந்தேயமில்லை. முன்னர் குறிப்பிட்  
 டவாறு இ. பி. 3 ஆம் நூற்றாண்டிலே  
 மகாசேனமன்னராக அழிக்கப்பட்ட திருக்

கோலேவரம்வர விவரமும் இதற்குத் தக்க  
 தொரு சான்றாகும்.<sup>2</sup>

மன்னார் தீவிலேயுள்ளதே என்ற இடத்  
 திலே இன்றும் காணப்படும் திருக்கோழிய  
 ரம் பற்றிப் புராண வரலாறுகள் குறிப்பிடு  
 கின்றன. ராடு, கோடு இருவருக்கிடையே ஏற்  
 பட்டதொரு சச்சரணிலே கோடு என்ற  
 தாக தெரியவானது தனது சாயம் தீர்  
 கும் பொருட்டு சமத்தமே பூரித்து வந்த  
 சிவாவயமே பிற்காலம் 'திருக்கோழியரம்'  
 எனப் பெயர்பெற்றதெனவும் அறிமுக  
 கின்றது. இன்னாறே இராமாவண சாகத்  
 தமே இராவணனைப் பூசிக்கப்பட்ட சைத்  
 தமம் திருக்கோலேவரமாக மரபுவழி  
 வாக இன்றும் பெயர்ப்பட்டு வருவதனால்  
 இவ்விறு சிவாவயங்களும் சமத்தமே சிறித்  
 துணித்து முற்பட்டனா சிவவழிபாட்டின்  
 தொன்மையினையும், இத்து சமய தம்பிக்  
 கைகள் பொனத்த சமயம் சமத்தமே பரளி  
 வளர்ச்சியடைந்த காலம் கணினிருத்தே  
 வளர்ச்சியடைத்திருக்கலாம் என்பதனைவும்  
 உணர்த்துவனவாகவும் கொள்ளலாம். அத்  
 துடன் பிற்காலம் இந்தச் சிவாவயங்கள்  
 இ. பி. 8 ஆம் நூற்றாண்டளவிலே பரளி  
 வளர்ச்சி பெற்றிருக்கதனை நாயன்மார்க  
 ளது தேவாரப் பாடங்கள் ழாவினாகவும்  
 அறிவதனால் இத்தகைகள் சமத்தமே  
 தேவாரப் பாடல் பெற்று சிவாவயங்கள்,  
 என்ற சிறப்புப் பெயரையும் பெற்றார்கள்

அடிக்குறிப்புகள்

1. Paranavitana, S., *Inscriptions of Ceylon (IC)* Vol. 1, Colombo, 1970.  
 Geiger, W., *Mahavamsa (MV)* (Translation), Colombo, 1950.
2. இத்திரபாளா, கா., *செய்க்கையில் திரைபட்ட கட்டுக்கதை*, 1970, பக். 1-2.  
 Paranavitana, S., 'Pre Buddhist Religious Beliefs in Ceylon', *JRASC*,  
 Vol. XXXI, 1929, PP. 302 - 325.
3. *Ibid.*, PP. 305 - 320.

4. இத்திரபுரம், கா., கு. கு. தம். முற்றுரை. ப. VI
5. *MF*, Ch. I, 20 - 30; 46 - 70; Ch. VI; 68.
6. Puranavittana, S., *op. cit.*, P. 302  
இத்திரபுரம், கா., யாழ்ப்பாண இராச்சியத்தின் நேர்தரம். 1972, ப. 4.
7. Parker, H., *Hindulism in Ancient Ceylon*, 1909, PP. 24 - 24; 139 - 145.  
குமாஸ்கம், செ., கோமேஸ்வரம், புராதனம், 1973, ப. 15.
8. *Mahavamsa*, Ch. VII, 68; Ch. X, 99; Ch. XV, 101, 135.
9. *MF*., Ch. VII, 89, 90; Ch. V, 42.
10. *MF*., Ch. XIX, 54, 62.
11. Puranavittana, S., *Inscriptions of Ceylon (IC)* Vol. 1, 1970, IC: 403, 477, 380, 190, 321, 710, 1062, 356, 357, 413, 839, 169, 319, 481, 529, 647.
12. Aranasalam, P., *Conces Report on the Ceylon* 1901, P. 38.
13. *MF*, Ch. VIII, 104 (Inscriptions) IC: 89, *MF*., Ch. X, 4, 52, 88.
14. IC, 385, 386, 784, 869, 911, 972.
15. Parker, H., *Op. Cit* PP. 137 - 152.
16. குமாஸ்கம், செ., கு. கு. பக். 15 - 16.
17. *MF*, Ch. I, 63, 74.
18. IC, 577.
19. IC, 487, 734, 1207, 1007, 1040.
20. இத்திரபுரம், கா., யாழ்ப்பாண இராச்சியத்தின் நேர்தரம். பக். 4 - 5.
21. இத்திரபுரம், கா., கு. கு. தம் முற்றுரை; 1992. ப. VIII. 30.
22. குமாஸ்கம், செ., கு. கு. தம் ப. 5.
23. *MF*., Ch. XXI, 30; Ch. XXX, 68, 89
24. IC, 2, 660, 727, 773, 469.
25. IC, 1218, 1225, 415, 171, 1007, 159, 347, 843.

26. *MF*, Ch. VII, 5, 8, 9.
27. Paranavitana, S., *The Shrine of Upulavan at Devandra*, Colombo, 1953, pp. 25-59. 'Memories of the Archeological Survey of Ceylon', Vol. VI.
28. *MF*, Ch. VII, 44.
29. *IC*, 92, 205, 228, 269, 758, 830.
30. *MF*, Ch. XIX, 54, 62.
31. *MF*, Ch. X, 98, 99.  
Paranavitana, S., 'Pre Buddhist Religious beliefs in Ceylon,' *Op. Cit*  
pp. 326 - 327.
32. *MF*, Ch. XXV, 86, 94.  
*IC*: 647, 760, 392, 1084, 136.
33. *IC*: 443, 449, 450, 633, 736, 757, 841, 861  
ஞானசிவம், செ., ஞ. சூ. தரம் ப. 15.
34. *MF*, Ch. VIII, 24; Ch. XXXV, 113.
35. *MF*, Ch. XXXVII, 37, 40, 41.
36. Nilakanda Sastri, K. A., 'Siva's Ancient Ceylon,' *Paranavitana, S., Felicitation Volume 1965*, P. 311.
37. இத்திரயாசா, கா., 'சுலூராத்தரத்திலும் உண்மைகளையும் அழிப்புகள்,'  
இத்து தர்மம், பேராசனா, 1966 - 67, பக். 5 - 6.
38. *MF*, Ch. XXV, 79, Ch. XXXV, 25.
39. சிவசாமி, வி., 'இலங்கையின் மரபுகளும், ஐதேயங்களும்,' திருச்செந்தியைத்  
திருக்குடல் திருவருள் வயம், கொழும்பு 1976.
40. இத்திரயாசா, கா., முத்திரைப்பிட்ட, கட்டுரை, இத்து தர்மம், பேராசனா,  
1968 - 67